

# 稅惠及時雨 助港青入灣

## 對港企佈局發展重大利好 科企讚助招港優才

香港文匯報訊（記者 敖敏輝、李望賢 廣州、深圳 報道）財政部、稅務總局關於外籍高端人才和緊缺人才個稅優惠的政策，對香港創業青年麥騫譽來說可謂一場及時雨。他告訴香港文匯報記者，新政對於公司在大湾区的佈局、人才引進以及其個人的發展，都有着重大利好。對於在大湾区創業，他更有信心。有科技公司亦指，新措施令行業日後引進香港優質人才有了更大空間，並建議對境外高層人才和緊缺人才認定，可以適度放寬，給予這些人才個稅優惠。

麥騫譽是智能機器人研發及生產企業江門印星機器人有限公司的創始人，就在去年底，他剛剛被江門市政府認定為2018年度高層次人才，且為最高等級的一級高層次人才，放眼全市也只有6人。

麥騫譽告訴記者，對他們這種科創類企業來說，研發和人才成本相對較高，特別是繳納個稅方面，較高稅率對企業是一個很大負擔。

「因為珠海橫琴和深圳前海有港人港稅、澳人澳稅政策，我們之前計劃在兩地各增設一個辦事機構，方便研發和拓展業務，但相對而言，兩地租金、人工等方面成本較高。如今，相關政策擴大到九市，我們佈局的彈性就大了很多。」

目前，印星機器人共有6名香港研發和技術人員，絕大多數具有博士學位，且從事大湾区戰略新興產業，他們認定為高層次人才和緊缺人才，難度並不大。而一旦獲得認定，對公司發展將有着極為深遠的影響。

「我們正在考慮增加招錄香港研發人員，如果新政落實，公司香港員工省下的稅額在百萬元以上。一方面，可以為公司招攬人才增加籌碼，一方面，也為香港研發人員進入公司提供了很大的薪酬空間。」

**CEO：專業服務 香港優勢**

位於廣州的香港惠益集團有限公司，同樣是一家科技型企業。公司CEO、同時也是廣州市天河區港澳青年之家創辦人林惠斌告訴記者，一直以來，內地個稅政策對公司引進港澳及外國人才上，有一定影響。

目前，該公司管理層約三分之一為香港人，他想擴充比例，充實管理人才。有了新政，今後引進香港優質人才，有了更大空間。他進一步建議，對於境外高層人才和緊缺人才認定，可以適度放寬。

比如，專業服務是香港優勢，香港有大量深耕不同領域的專業人才，所以高層次和緊缺人才不一定非要專家、學者或是管理人才，這些專業人才也可以作為緊缺人才引進，給予個稅優惠。

對於專業人才的認定，也可以適度放寬。「比如香港心理醫生和理療醫生，他們提供的服務好於內地，相信對建設宜業宜居宜遊大湾区，有着重要助推作用，他們同樣可以作為緊缺人才。」他舉例，又比如，公司會計、商貿人才、餐飲甚至美容美髮從業者，同樣可以作為相關人才予以認定。

他相信，政策出台是第一步，相信今後陸續有逐步完善措施，他對人才進入大湾区發展充滿信心。

投入創科世代



分享創科成果



交流創科經驗



**青聯科協：助港青融入灣區**

香港青聯科技協會副主席、深港青年創新創業基地負責人陳升表示，近年內地出台了許多針對港澳青年到大湾区創業的政策，政策集中在便利化和國民待遇這兩方面。

他表示，是次政策讓港青融入大湾区的阻力大大減少。以往身邊有不少朋友到大湾区發展，但不願意申請居住證享受各種國民待遇的便利，便是擔心會作為納稅憑證，相信是次政策令他們在大湾区長遠發展更有信心。



青年及各界人士到大灣區進行考察。 資料圖片

### 梁振英：開放精神做好灣區發展

香港文匯報訊（記者 陳川）《粵港澳大湾区發展規劃綱要》出臺後，中央陸續推出協助港人內地就業、創業的新措施。全國政協副主席梁振英在接受央媒訪問時指，廣東與香港兩地的合作，關係到兩種制度的差異，確實有些「硬骨頭」和「深水區」需要解決，並認為只要抱着「深化改革，擴大開放」的精神，「因地制宜，因時制宜」，就可以把工作做好，又鼓勵香港年輕人親身去大湾区走走看看。

梁振英在接受《人民日報》海客兩會視點專訪時表示，在今年全國兩會，他印象最深的是國家支持香港在「一帶一路」建設和粵港澳大湾区發展中發揮作用。

**「因地制宜，因時制宜」**

就粵港澳大湾区發展而言，梁振英認為要抱着「深化改革，擴大開放」的精神去做。他提到，廣東與香港兩地的合作，關係到兩種制度的差異，確實有些「硬骨頭」和「深水區」需要解決。比如香港的汽車是否可以擴大開放，讓更多汽車開到廣東，「因地制宜，因時制宜，去把工作做好。」

在促進青少年更多交往合作方面，梁振英提到，由他擔任主席的大湾区香港中心早前在香港組織「香港中學閃遊大湾区計劃」，帶香港同學到大湾区廣東城市去走，讓他們到廣東去看看當地企業：「香港的經濟結構比較單一，先進的製造業比較少，很多香港學生看到內地看到先進的製造業，徹底改變了對大湾区廣東城市的看法，從而讓他們有代入感。」

他續說，大湾区可以讓香港學生在考慮畢業之後的事業發展時有更多選擇，「在香港念航空工程，在香港的工作就是維修飛機，但如果想多一些選擇，比如參加飛機生產、設計。若同學願意到珠海——港珠澳大橋的另一端，就可以參加飛機設計、生產的工作，發展空間就大了。」

**交通方便 勉港青「閃遊」灣區**

梁振英還認為，隨着交通越來越方便，手續也越來越方便，同學「閃遊」去任何一個城市，可以當天來回、天天來回，一如從前去大嶼山旅行一樣。「只要年輕人排除心理上的障礙，親身去大湾区走走看看，力量就出來了。」

他強調，國家一直以來都非常支持香港發展，對香港的發展都給了很大支持：「香港和國家發展，和大湾区發展是互利的，香港可以貢獻力量，同時用好用足惠港政策，可以為國家、為廣東做貢獻。」

在「一帶一路」工作方面，梁振英指出，香港既有「一國」之利，也有「兩制」之便，是很好的超級聯繫人，可以聯繫國內和國際。「這不僅是地理上門戶的概念，而是香港種種關係，可以發揮『1+1+1大於3』的作用。香港尤其可在「民心相通」方面，包括文化、藝術等領域發揮作用。」

他最後提到，香港在結合大湾区和「一帶一路」方面做得非常好，希望在政府層面、政府與企業之間、企業對企業共同合作方面繼續做好工作。

### 中央近年便利港人措施

2016年底

國家教育部等六部門聯合印發了內地高校招收和培養港澳學生的有關規定，在「保證質量、一視同仁、適當照顧」的原則下，規範內地高校招收港澳學生和對港澳學生的教育教學、服務管理工作，保證培養質量，加強學校對港澳學生在就業指導、成立社團、醫療保障等方面的指導。

2017年6月

國家教育部印發通知，要求各高校積極為港澳畢業生提供就業信息服務，開展對他們的就業指導，為有就業意願且符合條件的港澳畢業生發放《就業協議書》，簽發《全國普通高等學校本專科畢業生就業報到證》或《全國畢業研究生就業報到證》，為港澳學生在內地就業提供更多便利。

2017年12月18日

國務院港澳事務辦公室公佈新一批便利香港、澳門居民在內地發展的政策措施，涵蓋住房公積金、港澳學生獎學金、港澳研究人員申報國家社科基金項目3個方面，包括增加了港澳學生的獎學金名額及獎學金幅度，最高每學生每學年獎學金達3萬元。

2018年5月14日

國家科技部及財政部發佈關於鼓勵香港、澳門高等院校和科研機構參與中央財政科技計劃（專項、基金等）組織實施的若干規定（試行）的通知，港澳高等院校和科研機構可通過競爭擇優方式承擔中央財政科技計劃項目，並獲得項目經費資助。由港澳機構與內地單位聯合承擔的項目，項目經費可分別支付至港澳機構和內地單位。

2018年7月30日

國家藝術基金公佈「國家藝術基金將向在內地（大陸）工作學習的港澳台藝術工作者開放項目申報」，向在內地工作和學習的香港藝術工作者開放申報青年藝術創作人才資助項目，2019年上半年接受申報。

2018年8月3日

國務院公佈取消11項行政許可等事項，包括取消「台港澳人員在內地就業許可」制度，便利港人赴內地工作。

2018年8月16日

國務院辦公廳公佈印發《港澳台居民居住證申領發放辦法》，於今年9月1日實施。凡符合條件的港澳台居民可於9月1日起在內地居住地受理點遞交申請辦理，持證人可在內地享受3項權利、6項基本公共服務及9項便利。

2019年1月10日

國家教育部網站發佈消息，港澳台居民可申請幼兒園、小學、初中、高中、中等職業學校教師資格和中等職業學校實習指導教師資格。

2019年3月1日

大湾区建設領導小組通過推進粵港澳大湾区建設推出的八項政策措施，涵蓋在內地繳納個人所得稅關於「183天」的計算方法、當地政府為境外的高端人才和緊缺人才提供個人所得稅稅負差額補貼、支持大湾区事業單位公開招聘港澳居民、鼓勵港澳青年到大湾区內地九市創新創業、支持港澳高校和科研機構參與廣東省科技計劃、開展粵港澳大湾区出入境便利化改革試點、便利港澳車輛進出內地口岸，以及擴大海關跨境快速通關對接項目的實施範圍。

■整理：香港文匯報記者 鄭治祖

### 聶德權：人才流動正常 要對港有信心

香港文匯報訊（記者 陳川）粵港澳大湾区陸續推出各項吸引香港人才到內地發展的措施，有人稱發展下去或會「掏空」香港的人才，香港特區政府政制及內地事務局長聶德權在接受傳媒訪問時表示，在發展過程中，人才流動是很正常的現象，而香港對來自其他國家或地區的人才仍有很大的吸引力，「要對自己有信心。」

財政部、稅務總局昨日聯合下發《關於粵港澳大湾区個人所得稅優惠政策的通知》，對於在大湾区工作的境外高端人才和緊缺人才，按內地與香港個人所得稅稅負差額予以補貼，且補貼部分免徵個人所得稅。

聶德權在接受一電視節目訪問時指出，目前，內地對何為「高端人才」並沒有劃一的定義，需要視乎每個城市的發展需求。他不同意越來越多協助港人到內地發展的新措施推出，會「掏空」香港人才庫的說法：「在發展過程中，人才一定會自然流動，看到哪裡有發展機會就會過去，看到這裡有機會就會來。」他續說，大家不要看香港和內地的人才，還要放眼國際，「國際上有很多各行業的人才，香港對他們來說是很吸引的，要對自己有信心。」就不少人要求特區政府爭取在大湾区全面實施「港人港稅」，聶德權指，國家有國家的稅務政策，「大家要思考，如果港人在內地工作，享受內地的福利，但不用交內地稅，這是否合理？」

灣區發展為國家戰略 聶德權又談到粵港澳大湾区的發展，和過去粵港兩地合作的最大分別，在於大湾区發展是國家的戰略，「國家希望透過政策創新突破。發展不同產業，牽涉不同的部委，問題較複雜，以往在省市層面去談，很難有成果，但在中央層面，在領導小組層面討論，落實，就可以有平台、機制去推動。」